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○ パートタイム労働者は近年増加しており、平成26年には1,651万人。 

○ 雇用者総数（5,432万人)の約３割を占める。 

○ パートタイム労働者の約７割が女性。 

 （資料出所） 総務省統計局「労働力調査」 

  

【短時間雇用者（週就業時間３５時間未満の者）数・割合の推移－非農林業－】 

 注（１） 「短時間雇用者」は、非農林業雇用者（休業者を除く。）のうち、週就業時間35時間未満の者をいう。 

   （２） 平成23年の「短時間雇用者総数」は補完推計値であり、「雇用者総数に占める短時間雇用者の割合」は補完推計値で計算した 

     参考値である。 

      なお、雇用者総数（女性）及び短時間雇用者（女性）については、補完推計を行っていないため、「短時間雇用者総数（うち女性）」 
     及び「女性雇用者総数に占める女性短時間雇用者の割合」については記載していない。 

      

     

１．パートタイム労働者の数 
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15 ～24歳 
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25～34歳 
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54歳 
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55～64歳 
22.0% 

65歳以上 
21.3% 

男性 

単位：万人（％） 

  男女計 男性計 女性計 

合計 1651 100.0  540 100.0  1111 100.0  

１５～２４歳 190 11.5  87 16.1  102 9.2  

２５～３４歳 224 13.6  73 13.5  152 13.7  

３５～４４歳 347 21.0  76 14.1  271 24.4  

４５～５４歳 336 20.4   70 13.0  265 23.9  

５５～６４歳 337 20.4  119 22.0  219 19.7  

６５歳以上 218 13.2  115 21.3  103 9.3  

２．パートタイム労働者の属性 （年齢階級別） 

２  資料出所：総務省「労働力調査（基本集計）」(平成26年平均） 
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単位：万人（％） 

  男女計 男性計 女性計 

合計 1569 100.0  506 100.0  1063 100.0  

世帯主 363 23.1  286 56.5 77 7.2 

世帯主の配偶者 676 43.1  2 0.4  674 63.4  

子又は子の配偶者 351 22.4  141 27.9  210 19.8  

その他の親族世帯員 37 2.4  12 2.4  25 2.4  

単身世帯 141 9.0  64 12.6  77 7.2  

不明 1 0.1  1 0.2 0 0.0  

２．パートタイム労働者の属性 （世帯の状況別） 

 資料出所：総務省「労働力調査（詳細集計）」(平成25年平均） 
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パートを雇用する理由別事業所割合（事業所調査）  
（正社員とパートの両方を雇用している事業所＝100） 

 

 資料出所：パートタイム労働者総合実態調査(平成23年）(厚生労働省） 

 注：平成23年の数値は、東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 ４ 

３．パートタイム労働者を雇用する理由 
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   （短時間労働者調査）  

 同じ内容の業務を行っている正社員がいる場合の
賃金水準に対する納得性（短時間労働者調査） 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査（平成23年）（厚生労働省） 

うち、人事異動の有無や
範囲等が同じ正社員
（4.7％） 

（％） 

同じ内容の事業を行っている正社員のうち責
任の重さが同じである正社員（複数回答） 

                ※ 東日本大震災により被災3県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数字となっている。 
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４．同じ内容の業務を行っている正社員の有無と 

賃金水準に対する納得性 
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 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査(平成２３年）（厚生労働省） ６ 

５．パートタイム労働者の役職者の有無及び種類 



一般労働者（男・女）を100とした場合の 
パートタイム労働者の賃金割合 
（１時間あたり所定内給与額） 

女性 

男性 

男女計 

 資料出所：賃金構造基本統計調査（厚生労働省） 

  一般労働者とパートタイム労働者との賃金格差は、平成１４年には格差が拡大していたが、 

  その後は縮小する傾向が続いている。 
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  資料出所：賃金構造基本統計調査（平成25年）（厚生労働省） 
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  資料出所：賃金構造基本統計調査（平成25年）（厚生労働省） 
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賃金決定の際に考慮した内容別事業所割合（複数回答） 
（正社員とパートの両方を雇用している事業所＝100） 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査(平成２３年）（厚生労働省） 

 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 

８．賃金決定の際に考慮した内容 

１０ 



 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査(平成２３年）（厚生労働省） 
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１１ 

９．パートタイム労働者の賃金の算定方法 



資料出所：パートタイム労働者総合実態調査(平成２３年）（厚生労働省） 

 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 

第２７表（P146） 
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未満 

1.2% 

正社員の４

割未満 

0.0% 

不明 

5.2% 

正社員と職務が同じで、かつ人事異動の有無や範囲等が
同じパートを正社員と比較した場合の 

１時間当たりの基本賃金の割合別事業所割合 

（正社員と職務が同じで、かつ人事異動の有無や範囲等が
同じパートがいる事業所＝100） 

第３０表（P154） 

１２ 

１０．パートタイム労働者の正社員との賃金額の差 



65.1  
61.8  

60.3  

42.2  
37.3  36.4  

27.8  

21.8  
20.2  

13.0  
7.6  6.6  

3.1  2.5  2.0  

85.6  

66.7  64.7  

82.7  83.4  

62.7  
66.5  

23.7  

44.7  

74.3  72.1  

23.1  
27.7  

53.4  

37.8  

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

90.0

通
勤
手
当 

更
衣
室
の
利
用 

休
憩
室
の
利
用 

慶
弔
休
暇 

賞
与 

人
事
評
価
・考
課 

定
期
的
な
昇
給 

給
食
施
設
の
利
用 

人
間
ド
ッ
ク
の
補
助 

退
職
金 

役
職
手
当 

精
勤
手
当 

企
業
年
金 

家
族
手
当 

住
宅
手
当 

パートに実施 

正社員に実施 

手当等、各種制度の実施状況及び福利厚生施設の利用状況別事業所割合 

（複数回答） 

（％） 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査（平成23年）（厚生労働省） 

 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 

１３ 

１１．手当等、各種制度の実施状況及び福利厚生施設の利用状況 



54.4  

32.1  

26.5  

9.2  10.5  

67.1  

46.2  

51.5  

35.3  

29.2  

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

日
常
的
な
業
務
を
通
じ
た
、 

計
画
的
な
教
育
訓
練
（OJ

T

） 

入
職
時
の
ガ
イ
ダ
ン
ス
（Off-J

T
) 

職
務
の
遂
行
に
必
要
な
能
力
を 

付
与
す
る
教
育
訓
練
（Off-J

T
) 

将
来
の
た
め
の
キ
ャ
リ
ア
ア
ッ
プ 

の
た
め
の
教
育
訓
練
（Off-J

T
) 

自
己
啓
発
費
用
の
補
助 

パートに実施している 

正社員に実施している 

 教育訓練の実施状況別事業所割合（複数回答） 
（正社員とパートの両方を雇用している事業所＝100） 

（％） 

 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査(平成２３年）（厚生労働省） 
１４ 

１２．パートタイム労働者への教育訓練の実施状況 



55.8  

35.2  

19.3  

9.0  
3.2  7.4  

13.3  13.9  11.5  10.0  

5.9  8.3  

2.1  

49.4  

27.3  

13.1  
10.3  

2.7  

10.3  

13.9  

1.3  

7.8  9.5  
4.5  

10.9  

4.5  

58.6  

38.6  

21.9  

8.5  3.5  6.2  

13.1  

19.3  

13.1  
10.3  

6.5  
7.3  

1.1  

0

10

20

30

40

50

60

70

都
合
の
良
い
時
間
（日
）に
働
き
た
い

か
ら 

勤
務
時
間
・日
数
が
短
い
か
ら 

就
業
調
整
が
で
き
る
か
ら 

簡
単
な
仕
事
で
責
任
も
少
な
い
か
ら 

す
ぐ
辞
め
ら
れ
る
か
ら 

正
社
員
と
し
て
採
用
さ
れ
な
か
っ
た

か
ら 

正
社
員
と
し
て
の
募
集
が
見
つ
か
ら

な
か
っ
た
か
ら 

家
庭
の
事
情
で
正
社
員
と
し
て
働
け

な
い
か
ら 

正
社
員
と
し
て
働
く
こ
と
が
、
体
力
・

精
神
的
に
難
し
い
か
ら 

や
り
た
い
仕
事
が
た
ま
た
ま
パ
ー
ト

だ
っ
た
か
ら 

転
勤
が
な
い
か
ら 

そ
の
他 

無
回
答 

合計 

男性 

女性 

36.8  

31.1  

21.3  

4.7  
2.2  

16.3  

23.1  

14.8  

4.6  

13.3  

1.5  

34.6  31.7  

20.9  

5.7  
3.1  

16.3  

1.6  

11.2  

5.7  

19.7  

3.3  

37.4  

31.0  

21.4  

4.5  
1.9  

16.3  

28.5  

15.6  

4.3  

11.8  

1.0  

0

10

20

30

40

都
合
の
良
い
時
間
（日
）に

働
き
た
い
か
ら 

勤
務
時
間
・日
数
が
短
い
か

ら 

就
業
調
整
が
で
き
る
か
ら 

軽
易
な
仕
事
を
し
た
か
っ
た

か
ら 

す
ぐ
辞
め
ら
れ
る
か
ら 

正
社
員
と
し
て
採
用
さ
れ

な
か
っ
た
か
ら 

家
庭
の
事
情
で
正
社
員
と

し
て
働
け
な
い
か
ら 

正
社
員
と
し
て
働
く
こ
と

が
、
体
力
・精
神
的
に
難
し

い
か
ら 

転
勤
が
な
い
た
め 

そ
の
他 

無
回
答 

合計 

男性 

女性 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査（平成23年）（厚生労働省） 

パートを選択した理由（複数回答） 

55.8  

35.2  

19.3  

9.0  
3.2  7.4  

13.3  
13.9  11.5  

10.0  5.9  8.3  

2.1  

49.4  

27.3  

13.1  10.3  

2.7  

10.3  
13.9  

1.3  
7.8  9.5  

4.5  

10.9  
4.5  

58.6  

38.6  

21.9  

8.5  3.5  6.2  
13.1  

19.3  
13.1  10.3  

6.5  
7.3  

1.1  0

10

20

30

40

50

60

70

都
合
の
良
い
時
間
（日
）

に
働
き
た
い
か
ら 

勤
務
時
間
・日
数
が
短

い
か
ら 

就
業
調
整
が
で
き
る
か

ら 

簡
単
な
仕
事
で
責
任

も
少
な
い
か
ら 

す
ぐ
辞
め
ら
れ
る
か
ら 

正
社
員
と
し
て
採
用
さ

れ
な
か
っ
た
か
ら 

正
社
員
と
し
て
の
募
集

が
見
つ
か
ら
な
か
っ
た

か
ら 

家
庭
の
事
情
で
正
社
員

と
し
て
働
け
な
い
か
ら 

正
社
員
と
し
て
働
く
こ

と
が
、
体
力
・精
神
的

に
難
し
い
か
ら 

や
り
た
い
仕
事
が
た
ま

た
ま
パ
ー
ト
だ
っ
た
か

ら 

転
勤
が
な
い
た
め 

そ
の
他 

無
回
答 

合計 

男性 

女性 

(%) 

 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 

１５ 

１３．パートタイム労働者がパートを選択した理由 



25.5  

57.3  

41.8  

42.7  

34.7  

26.4  

19.9  

13.2  

5.4  

6.5  

1.2  

73.2  

38.7  

50.5  

50.4  

56.7  

65.8  

75.0  

82.8  

88.3  

87.3  

89.3  

0.2  

1.7  

6.6  

5.4  

4.0  

5.8  

3.1  

2.6  

1.2  

1.1  

0.9  

1.2  

1.2  

1.0  

1.2  

3.7  

1.7  

1.8  

0.9  

2.6  

4.1  

5.5  

1.0  

0.3  

0.8  

0.3  

0.3  

0.6  

2.4  

1.0  

3.0  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

15～19歳 

20～24歳 

25～29歳 

30～34歳 

35～39歳 

40～44歳 

45～49歳 

50～54歳 

55～59歳 

60～64歳 

65歳以上 
正社員になりたい 

パートで仕事を続けた

い 

その他(自営業をした

い、正社員以外で正社

員と同じくらいの時間働

きたい等) 

仕事をやめたい 

無回答 

パートで仕

事を続けた

い 

71.6% 

正社員にな

りたい 

22.0% 

その他 

2.9% 

仕事をやめ

たい 

2.5% 

無回答 

1.0% 

うち 

現在の会社で
（94.5%） 
別の会社で
（5.5％） 

うち 

現在の会
社で
（41.5%） 

別の会社
で 
（58.5％） 

今後の働き方に関する考え方 （個人調査）   

短時間労働

者を続けたい 

69.9% 

正社員になり

たい 

18.8% 

その他 

3.0% 

仕事をやめ

たい 

2.4% 

無回答 

5.9% 

うち 

現在の会
社で
（94.1%） 
別の会社
で 

（5.9％） 

うち 

現在の会
社で
（58.1%） 

別の会社
で 
（41.9％） 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査（平成23年）（厚生労働省） 

73.0  

選びたい 

60.6  

7.0  

選びたくない 

23.5  

19.9  

無回答 

16.0  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勤務地を限定 

した正社員 

短時間正社員 

今後の働き方の希望 

 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 

１６ 

１４．パートタイム労働者の今後の働き方の希望 



パートで仕

事を続け

たい 

71.6% 

正社員に

なりたい 

22.0% 

その他 

2.9% 

仕事をや

めたい 

2.5% 

無回答 

1.0% 

うち 

現在の会社
で（94.5%） 
別の会社で 

（5.5％） 

うち 

現在の会社
で（41.5%） 
別の会社で 
（58.5％） 

28.6  

50.5  

29.6  

24.8  

2.5  

0 20 40 60

短時間正社員 

勤務地を限定した（転勤の

ない）正社員 

職種を限定した（職務内容

の変更がない）正社員 

選びたいとは思わない 

無回答 

（％） 

短時間労働

者を続けたい 

69.9% 

正社員になり

たい 

18.8% 

その他 

3.0% 

仕事をやめ

たい 

2.4% 

無回答 

5.9% 

うち 

現在の会
社で
（94.1%） 
別の会社
で 

（5.9％） 

うち 

現在の会
社で
（58.1%） 

別の会社
で 
（41.9％） 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査（平成23年）（厚生労働省） 

正社員になった場合に選びたいと思う制度 

（複数回答） 

73.0  

選びたい 

60.6  

7.0  

選びたくない 

23.5  

19.9  

無回答 

16.0  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

勤務地を限定 

した正社員 

短時間正社員 

今後の働き方の希望 

 注：東日本大震災の影響により被災３県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数値となっている。 
１７ 

１５．パートタイム労働者が正社員になった場合に選びたいと思う制度 



19.2 

62.1  

11.2  
10.6  

26.0  24.5  

4.9  
10.4  

16.5  

4.2  

16.2  

6.7  
10.1  

20.6  

10.5  

49.6  

9.1  
3.8  

26.0  
26.1  

5.6  8.9  
13.9  

3.6  

12.2  12.3  

3.6  
9.5  

0

10

20

30

40

50

60

70

雇
用
が
不
安
定 

勤
続
が
長
い
の
に
有
期
契

約
で
あ
る 

賃
金
が
安
い 

所
定
労
働
時
間
が
希
望
に

合
わ
な
い 

所
定
外
労
働(

残
業
）が
多

い 

有
給
休
暇
が
と
り
に
く
い 

パ
ー
ト
と
し
て
は
仕
事
が
き

つ
い 

自
分
の
能
力
が
活
か
せ
な

い 
昇
進
機
会
に
恵
ま
れ
な
い 

正
社
員
に
な
れ
な
い 

教
育
訓
練
を
受
け
ら
れ
な

い 

福
利
厚
生
が
正
社
員
と
同

様
の
扱
い
で
は
な
い 

職
場
の
人
間
関
係
が
良
く

な
い 

学
業
と
の
両
立
が
難
し
い 

そ
の
他 

H18

H23

※ 

不満・不安がある, 

54.9  

不満・不安がある, 

63.9  

不満・不安はない, 

42.9  

不満・不安はない, 

33.8  

無回答, 2.2  

無回答, 2.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H23

H18

20.1 

61.8  

11.0  10.3  

26.2  24.1  

5.0  
10.3  

17.0  

4.3  

16.2  

6.6  
10.2  

26.1  

17.9  

52.4  

8.2  5.8  

21.8  20.8  

6.6  
8.8  

23.6  

6.6  

15.2  13.0  
8.0  

0

10

20

30

40

50

60

70

雇
用
が
不
安
定 

勤
続
が
長
い
の
に
有
期
契
約
で

あ
る 

賃
金
が
安
い 

所
定
労
働
時
間
が
希
望
に
合

わ
な
い 

所
定
外
労
働
が
多
い 

有
給
休
暇
が
と
り
に
く
い 

短
時
間
労
働
者
と
し
て
は
仕

事
が
き
つ
い 

自
分
の
能
力
が
活
か
せ
な
い 

昇
進
機
会
に
恵
ま
れ
な
い 

正
社
員
に
な
れ
な
い 

教
育
訓
練
を
受
け
ら
れ
な
い 

福
利
厚
生
が
正
社
員
と
同
様

の
扱
い
で
は
な
い 

職
場
の
人
間
関
係
が
良
く
な

い 

そ
の
他 

H18

H22

※ 

資料出所：パートタイム労働者総合実態調査（厚生労働省） 

※   平成18年は項目に入っていない。 

「不満・不安がある」場合の内容（複数回答） 

(%) 

不満・不安がある 

59.0  

不満・不安がある 

63.9  

不満・不安はない 

37.6  

不満・不安はない 

33.8  

無回答 

3.5  

不明 

2.3  

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H23

H18

※ 

現在の会社や仕事に対する不満・不安 

       ※ Ｈ23年の数字は東日本大震災により被災3県（岩手県、宮城県、福島県）を除いた数字となっている。 

          また Ｈ18年の数字も、被災3県（岩手県、宮城県、福島県）を除いて再計算した数字である。 

 

１８ 

１６．パートタイム労働者の現在の会社や仕事に対する不満・不安 


